

婦女貧窮關注會

婦女貧窮關注會是由一群單親婦女、新移民、低收入人士及基層的婦女組成。我們關心基層婦女的貧窮生活處境，關注婦女權益和綜援政策，致力推動香港建立完善的社會保障制度及建立正面的自我形象。促進成員醒覺婦女貧窮問題的社會成因，加強解決問題和爭取合理權益的能力，信心及肯定婦女的貢獻。

反歧視立法會公聽會立場書

多年來，一班申領綜援的人士，一方面要面對經濟上的問題，另一方面，受盡身邊的人歧視，在社會上得不到公平的對待。

中、小學子女在校所面對的歧視：

子女正處於心智發育的階段，理應得到多方面的培育，近年教育署也積極鼓勵學生參與各式各樣的課餘活動，讓同學在課堂學習以外，得到平衡的發展。雖然，學校對於一班申領綜援的子女，在活動上大多數也給予補貼及資助，可惜，需要同學自行申請，而且過程煩複，對於一班心智未完全成熟的子女，不斷要向外公開自己是申領綜援的一群，受大眾社會對綜援人士的歧視，所承受的壓力卻是不人道、不合理的；也因着申請資助時面對種種複雜的程序，這會大大減退他們參與各類課餘活動的熱情。他們也是有尊嚴的孩子，他們大都會選擇不參與任何課餘活動，也不希望受到旁人的奇異眼光。

在社區中面對一般人的歧視：

由於在社區內瀰漫著一種「領綜援人士就等於懶人」的說法，領綜援的人少不免受到鄰舍、朋友的閒言閒語，見到他／她們也不打招呼、不理不睬，甚至黑臉。「沒有工作」的人就被視作為「怪物」、游手好閒，不求上進，認為要找一份工作也並不是太難。當中，中年的失業男士、青少年卻是首要的攻擊對象，認為他們「牛高馬大，又唔去找工作」，卻沒有考慮到這是就業市場上的問題，對於一班低學歷、低技術的他們，根本沒有足夠的機會就業。對於那些有低收入工作的綜援人士，反而又被諷刺：「為甚麼咁蠢要工作？」其實，這是基於一般大眾人士對綜援政策的不了解，以引申一種的歧視。他們不理解綜援人士也包括一班願意靠自己一手一腳、有能力工作的人。儘管，他們所賺取的薪酬不多，所賺取

的薪酬也需要向社署申報，而社署只會給予扣減薪金後的綜援。這足以證明申領綜援的人並非懶人，相反，他們卻是積極、上進的人，希望透過工作讓自己的生活更能達到自給自足。

工作就業時面對的歧視：

對於一班低收入綜援的人士，搵到工作必需向社署申報，因此僱員需要從僱主中拿取工作及收入證明，這會造成僱主的不便，其實正正是綜援政策造成的。知道部分僱主不會考慮聘請綜援人士，並在僱員向僱主拿取此項證明時，受到不友善的態度。有些僱主也因為僱員綜援的身份，對他們的薪酬作出打壓、增加工作的時間。

建議

- 1 · 簡化向社署申報工作薪酬的程序
- 2 · 在學校、社區進行公民教育，讓一般人能對綜援及其申領人士有更全面的了解，並樹立正確的態度

婦女貧窮關注會

2009年7月6日